

Представитель трудовой партии в Думе, оль пошель на служение отчизне въ переживаемую ею величую и тяжкую годину, выйдя съ миллионами съ сыновьем, — пошел не изъ брачныхъ доспехахъ, а изъ скромпомъ видѣ труда-ника для облегчения страданій. Оль не болел глядѣть изъ глаза смерти и благородную жизнь запечатлѣть подвигомъ величайшей любви и самоотверженія, умеръ смертью героя...

Намять ему вѣчна.

Ф. Крюковъ.

Кн. Геловани.

Умеръ кнзъ В. А. Геловани. Христоръ кнзъ, — какъ звали его пластины, не только больные и раненые, попадавшие подъ кровлю думской санитарной палатки, но и многие деятели бойцовъ, обогрѣтыхъ и накормленныхъ огнемъ. О за- слугахъ покойного, объ его личномъ мужествѣ, о самоотверженіяхъ подвигахъ много писали и журналисты, и военное начальство, и раненые и увѣчные пациенты учрежденій отряда Государственной Думы. И много еще рассказывали о немъ его друзья и соратники, его близкіе.

Грузинъ, беззавѣтно любящій родной народъ, трудникъ по политическимъ убѣждѣніямъ, покойный былъ человѣкомъ съ кристально чистой душой. Въ моменты самой острой международной вражды на Кавказѣ кнзъ Варлавъ однажды изъ немногихъ умѣлъ примирить и заставить пролить другъ-другу руки армянъ, грузинъ и мусульманъ. Грузинъ, котораго любили армяне и которымъ въ то же время гордились грузины, — это слишкомъ необычно. Турки его называли «хаджи-Левантъ», а джары молились обѣ его здоровью, въ десяткахъ тысячъ томищахъ съ Саркисянъ армянскихъ бѣженцевъ, голыхъ и голодныхъ, горючими о песьѣ, какъ о своемъ покровителя и заступнику.

Кнзъ Геловани протягивалъ руку помощи не только голоднымъ и больнымъ, — оль считалъ долгомъ вездѣ отстаивать человѣческое достоинство и национальные права армянъ. Когда, — это было въ первые дни войны съ Турцией, — армянскій народъ всталъ какъ однѣи человѣкъ, когда сотни дружинниковъ уже бились въ первыхъ раздахъ нашей армии, а тысячи стекались въ Тифлисъ, какими-то темными людьми было пущено слухъ обѣ огромномъ яко-бы количествѣ армянъ-солдатъ, рапорты въ мягкотѣ лѣвой руки, будто бы своими пулами. Этими слухами хотѣли пра-вировать татаръ въ Баку, грузинъ въ Тифлисѣ. Назрѣвало страшное, о чмѣ боялись говорить. И въ такую минуту размалѣ голосъ твердый, сильный и смѣлый. Кнзъ Геловани, прѣблѣхшій въ Тифлисѣ, заявилъ, что все эти слухи — гнусная клевета, творимая врагами Россіи. Нѣсколько позже депутатъ отъ Закавказья М. И. Пападжаповъ встрѣтился съ кнзомъ Геловани и услышалъ отъ него горячий протестъ противъ злого павѣта на армянъ. М. И. Пападжаповъ говорилъ мѣръ о Геловани: «Съ такимъ человѣкомъ, какъ кнзъ Геловани, можно разрушить узлы армяно-грузинской розни, и мы его. Богъ дастъ, разрушимъ».

Смерть кнзъ Геловани, это — глубокая брешь въ фундаментѣ новой жизни, о которой мечталъ покойный. Не умретъ во всей Россіи память обѣя вѣрнѣмъ сънѣ, павшемъ на полѣ браны.

А. Тамаринъ.

Въ краснѣшкому сраженію.

Краснѣшкое сраженіе было однимъ изъ самыхъ значительныхъ за все времена. Съ обѣихъ сторонъ въ немъ участвовали весьма крупные силы, оль разыгнали участь всего «восточно-пруссаго къ памъ вторженія», главное же закончилось оно не неопредѣленными результатомъ, какъ рядъ другихъ большихъ боевъ, но решительной нашей победой. Нѣмы были разбиты, частично отступили, частично бѣжали, понеся огромный уронъ, отдавъ много пленныхъ и много орудій, и должны были уйти къ Малой и дальне, за свою границу. Еще не настало время подводить итоги этого сраженія, или разговаривать полную его картины, по имению телегр., пока воспоминанія свѣжъ доложено собираются для этого матеріала. Можеть быть, не лишнимъ будуть и тѣ мелкие штрихи, которые могутъ привести я на основаніи разскажать очевидцевъ и участниковъ боя, а отчести и по этическимъ интересамъ.

Краснѣшкъ — небольшой городокъ типичный для сѣверной Польши. Въ центрѣ — базарная площадь съ камяной аптекой, приусыпанной мѣстами. Недалеко — городской садъ, замощенный и мало посѣщаемый. Какъ рѣки, вливавшись въ озеро, на площадѣ выходятъ улички, грязные, обставленыя частично односторонними деревянными домишками. На одной изъ нихъ — городской соборъ изъ каменной отрады. Большинство жителей — евреи; по крайней мѣрѣ изъ нихъ состоятъ городской толпа: евреи безземелье суетятся на изопади, красивыи евреи сидятъ у воротъ и у дверей лавокъ, еврейскіи семьи пестрятъ почтой на изобиліи. Въ общемъ все такъ обыкновенно, что Краснѣшкъ можно спутать съ десяткомъ другихъ польскихъ городовъ.

Оль бой Краснѣшкъ, конечно, пострашалъ, но далеко не тѣль, какъ, напр., пѣкѣ, которыхъ города даютъ Люблинской губерніи, въ которыхъ есть цѣлые кварталы, обрамленыя въ развалины. Въ Краснѣшкѣ разрушены и горючіи только отдалѣнѣе дома, много — груши и деревы. Болѣе пострадали окрестныя деревни, въ которыхъ также погибли деревни отъ «халупъ» (такъ здѣсь называются избы) оставивъ одни печи, широкіи въ состояніи развалины и кончавшись тонкой трубой, что придаетъ имъ странную пирамидальную форму. Издали кажется, что вѣтка, стоящая на улицѣ, можетъ быть изъ деревни, которая

пострадала и четырьмя аллеи-шоссе, которая выходить изъ Краснѣшкъ въ четырехъ разныхъ направленияхъ. Столѣтнія деревья срубили, и теперь подъ городомъ дороги обставлениа каминами-искамбѣнными, деревянными

работали неутомимо несмотря на крайнюю неблагоприятную погоду: поднималась и сильный вѣтеръ, начинать идти и южнѣ, и мокрый съ югомъ — что не могло остановить «скрытыхъ воиновъ». Нѣмцы-авіаторы также пытались помочь своимъ, кружили надъ нашими позициями, бросали бомбы, но безъ особыго успѣха...

Неподалеку отъ Краснѣшкъ находится мѣстечко Богатое. Тамъ есть, около салаго шоссе, небольшой прудикъ. Хотя сѣга въ поляхъ не было (единственнымъ бѣгомъ пятнами пейзажа были стаканы и гусей), прудикъ былъ подер-

нутъ непрочными ледкомъ. Мѣръ случилось проѣзжать мимо въ то самое время, когда шелъ бой за Праепышъ. Издалека доносился громъ канонады; за лѣтомъ были видны всыпки разыгающихся шрапнелей. Между тѣмъ группа маленькихъ, поднявъ дешевицкіе коньки, мирно забавлялась катаньемъ. Дѣти весело хохотали, не заботясь, что каждую минуту могутъ провалиться въ ступенчатую воду, и не слушая отзовковъ страшной пальбы...

Валерій Брюсовъ.

Варшава, 20-го февраля.

ВОЙНА.

(По телеграфу и телефону отъ нашихъ корреспондентовъ).

ВОСТОЧНЫЙ ТЕАТРЪ ВОЙНЫ.

ПЕТРОГРАДЪ, 23-го февраля (Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго). Въ Сувалкскомъ районѣ непрѣятель оттѣсненъ на фронтъ Маріамполь — Симно — Августовъ. Наше наступленіе продолжается.

На правомъ берегу Нарева безъ существенныхъ перемѣнъ.

На лѣвомъ берегу Еислы въ районѣ Пилицы наступленіе германцевъ установлено и наши войска перешли въ контрапѣтъ.

Въ Катынатахъ австрійцы въ районѣ Свидника прекратили атаки и отхлынули отъ нашихъ позиций, но продолжаютъ безуспешно штурмовать наши позиции на балигородскомъ направлении. Также неудачны новыя непрѣятельскіе атаки у Козюковъ и Тухлы. Въ районѣ Клаусе мы окружили небольшую непрѣятельскую обходную колонну. Одинъ батальонъ изъ ея состава сданъ въ полность.

Бои подъ Гродномъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 23-го февраля. Германцы объясняютъ свое отступленіе отъ Гродна необходимостью располагать дѣствовавшей здѣсь арміей для другихъ операций. Въ дополненіе къ этому объясненію необходимо иметь въ виду, что отступленіе германцевъ отъ Гродна подъ непрерывнымъ натискомъ нашихъ войскъ началось, согласно распоряженію, отданныму 15-го февраля. Мотивами же этихъ распоряженій явились события 14-го февраля, когда подъ Краснѣшкъ окончательно выяснился разгромъ двухъ германскихъ корпусовъ и когда наши войска послѣ многодневнаго боя, при энергичной поддержкѣ крѣпостной артиллери, выдали штурмомъ высоту 100₃, командующей надъ всей местностью, съ юга на югъ подъ Гродномъ. При этомъ, какъ известно уже, было взято около 1,000 пленныхъ, 3 оружий и пулеметовъ. Эту высоту обороили лучшіи войска непрѣятельской арміи, — 21-й корпусъ. Общія потери этого германского корпуса во время пятидневнаго боя за высоту 100₃, судя по количеству оставленныхъ тѣлъ, — отъ 12-ти до 15-ти тысячъ человѣкъ. Пожѣлѣ неуспѣхъ германскихъ контрапѣтъ на позиціи 100₃ действія непрѣятеля становились одѣты легкѣ; иные вѣтвились въ плащи и пригнули руки въ мурты. Нѣкоторые изъ нихъ передѣгали, что сдались потому, что перегородили имъ окончательно боецъ и засыпали въ оконахъ.

Прибывшіе изъ Тарнова пленники рассказываютъ, что они спасали именами своего командира; русскіе госпользовались этимъ и ночью обносили и захватывали пленныхъ три роты. Насѣль значительныхъ холодовъ въ Тарновѣ установилась теплая погода.

* КІЕВЪ, 23-го февраля. За вчерашний и сегодняшній дни прибыло свыше 10-ти тысячъ пленныхъ, захваченныхъ въ послѣдній бою на Карпатахъ. Преобладаютъ мадьяры. Среди пленныхъ много чиновниковъ и учащихся. По ихъ словамъ, цѣлые роты, находившіеся въ плащахъ и пригнули руки въ мурты, сдались потому, что перегородили имъ боецъ и засыпали въ оконахъ, вслѣдствіе крайнаго переутомленія, холода и голода сдавались безъ сопротивленія (ПТА).

На Черномъ морѣ.

ПЕТРОГРАДЪ (Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго). 22-го

февраля черноморскій флотъ бомбардировалъ Зунгудакъ, Эргли, Килимли и Козлу. Непрѣятельский батареи приведены къ молчанию. Разрушены сооруженія для добычи, промысловъ и перевозки угля, становища и сараи. Потоплено 8 пароходовъ и одно большое парусное судно.

ПЕТРОГРАДЪ. 22-го февраля напѣчь черноморскій флотъ энергично бомбардировалъ Зунгудакъ, затѣмъ Килимли и Козлу. Нѣсколько береговыхъ батареи въ Зунгудакѣ и Козлу отбили

огнemъ, по были приведены къ молчанию.

Бомбардировка въ Зунгудакѣ произвѣла много пожаровъ. Былъ также усмотрился огромный взрывъ. Во время боя непрѣятельский 6-тидюймовый снарядъ попалъ въ «Алмазъ», разорвался, вызвавъ пожаръ, быстро потушенный, и тяжело раненъ трехъ нижнихъ чиновъ. Пробиты въ узтер-липѣ задѣланы; механизмы цѣлы.

Въ гаваняхъ Зунгудака сожжены большій непрѣятельский пароходъ. Одновременно съ этимъ наши крейсеры къ Эргли потопили семь укрытий, тамъ пароходъ и одно трехмачтовое парусное судно.

Западный театръ войны.

* ПАРИЖЪ, 22-го февраля. Официальное сообщеніе отъ 22-го февраля, 3 часа днѣ, гласитъ: Мы продолжаемъ продвигаться впередъ на сѣверъ отъ Арраса въ районѣ Иотр-Дамъ-де-Лоррѣ, и контрапѣтами памъ удалось занять нѣсколько траппинъ. Непрѣятель здѣсь понесъ большии потери. Въ Шампани мы продвигнулись немногимъ на сѣверъ отъ Пертъ и на сѣверо-западъ отъ Боссажура. Въ Вогезахъ мы постѣдовательно заняли на западѣ отъ Мионстера вершины Малаго и Большаго Рейхакеркопфа. Здѣсь непрѣятель произвелъ двѣ контрапѣтъ, наступая отъ Мюнхенъ и Штутгартъ, т. е. съ юга съ сѣвера. Обѣ контрапѣтъ были рѣшительно нами отбиты. Вѣтъ съ тѣмъ мы заняли пространство на сѣверномъ берегу реки Фехтъ-Инбергъ, расположено въ разстояніи одного километра отъ Зюльтенъ къ юго-западу, застыгнувъ это удачное наступленіе дальше къ сѣверу холма къ югу отъ Готт-Гиттъ. Наконецъ, у Гартман-вейлеркопфа мы отбили контрапѣтъ, который понесъ

въ самомъ началь. Непрѣятель произвелъ послѣ этого еще три контрапѣтъ, окончательно сдѣявъ также неудачно. Въ Шампани, изъ запада отъ Пертъ, мы утвердились на лѣсу, сильно укрепленномъ непрѣятелемъ, причемъ захватили здѣсь пленныхъ. Къ сѣверу отъ того же селенія мы отбили непрѣятельскую контрапѣтъ.

Мы продолжаемъ впередъ на хребтѣ возвышенности, лежащей къ сѣверо-западу отъ Мения, и заняли новую непрѣятельскую траппину къ сѣверу отъ Боссажура. Въ лѣсу Консанву, къ сѣверу отъ Верденъ, мы отбили непрѣятельскую контрапѣтъ. Въ Вогезахъ мы продолжаемъ впередъ на склонахъ Рейхакеркопфа, где захватили пленныхъ. У Гартман-вейлеркопфа мы отбили пять контрапѣтъ непрѣятельской.

Въ Бельгії въ предѣлахъ

* ГАЛАНГА (Отъ нашего корреспондента). Въ Бельгії въ отдѣлѣніи банковъ и нѣкоторыхъ земельныхъ

имуществъ, составленіи изъ мантийскихъ финансистовъ. Бельгійские землевладѣли, за исключениемъ служащихъ по министерству иностранныхъ дѣлъ, почти и телеграфовъ, пущены въ сообщеніе, въ особномъ, возвращаются на службу съ обязательствомъ дать подпись не вѣрить ничего противнаго интересамъ Германии. Воспрещено безъ разрѣшения вѣзитъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-

гдѣ тѣ, кто вѣзъ изъ Бельгіи къ любымъ то-